

为期7天的中俄“海上联合—2014”军事演习昨在沪开始 习近平普京亲启“军演大幕”

国家主席、中央军委主席习近平昨天在上海吴淞海军军港，同俄罗斯总统普京一起出席“海上联合—2014”中俄海上联合军事演习开始仪式并看望两国海军官兵代表。

浦江波涌，东海水阔。参加演习的中俄舰艇停靠军港，各就各位。

下午，普京抵达军港，受到习近平迎接。两国元首一同登上检阅台。军乐队奏中俄两国国歌，两国元首共同检阅海军仪仗队。

随后，两国元首走进军演导演部大厅，接见两军官兵代表。中国海军司令员吴胜利主持仪式。中方演习总导演、海军副司令员田中中将和俄方演习总导演、海军副司令费多坚科夫中将报告，演习各项准备工作就绪，官兵士气高昂，有信心、有决心圆满完成演习任务。

习近平和普京分别发表讲话。

习近平表示，2012年和2013年，中俄成功举行两次海上联合军事演习，取得良好效果。这次演习是今年两军合作重要内容，将再次表明中俄一道应对新威胁新挑战、维护地区安全稳定的坚定决心和意志，向世界展示中俄战略互信和战略协作新水平。希望两军官兵继续努力，周密组织，密切协同，确保演习每项行动顺利实施。

普京表示，俄中两军有着深厚



■ 5月20日，国家主席、中央军委主席习近平在上海吴淞海军军港，同俄罗斯总统普京一起出席“海上联合—2014”中俄海上联合军事演习开始仪式并看望两国海军官兵代表。习近平宣布演习正式开始。新华社记者 兰红光 摄

战斗友谊，在二战期间并肩作战，抗击法西斯侵略。两军关系是俄中全面战略协作伙伴关系的重要组成部分。新形势下，希望两军加强合作，携手应对各种威胁和挑战，共同维护世界和地区和平稳定。

习近平宣布演习正式开始，为期7天的中俄海上联合军演拉开帷幕。

演习双方总导演向联合指挥部发布了演习背景态势，联合指

挥部随即展开海上联合保交行动的作战筹划。在用海洋迷彩帆布伪装的联合指挥大厅里，分属于作战、情报、通信、气象等不同编组的中俄双方指挥员，围着一张张作战部署图展开热烈讨论。大厅前方的大屏幕上，实时显示着参演部队的动态。

这次演习，中俄双方参演力量首次实现完全混合编组。“不仅联合导演部、联合指挥部的每个单元

都由中俄指挥员组成，参演的3支舰艇编队也全部是两国舰艇混合编组。”演习导演部中方导调组组长王超说，“这是中俄两国海军协同水平提升的重要标志。”

按照演习计划，在随后的6天内，中俄双方参演人员将在中国东海北部海空进行筹划准备、实兵演练、总结研讨等不同阶段的演训。在实兵演练阶段，两国海军将演练锚地防御、联合对海突击、联合反潜、

联合护航、联合查证识别、联合防空、联合解救被劫持船舶、联合搜救以及海上实际使用武器等课目。

这次联合演习是中俄两国海军落实两国元首共识，增进两国政治互信、加强两军友好务实合作的重要举措。中俄海军共派出各型水面舰艇14艘、潜艇2艘、固定翼飞机9架，以及舰载直升机、特战分队等兵力参加演习。

据新华社

新编组 新课目 新装备

——“海上联合—2014”军演“新意十足”

在经历今日的图上推演程序后，明天早晨，参加中俄“海上联合—2014”军事演习的舰艇将从吴淞军港启航，开赴位于东海北部的指定演习海域。新编组、新课目、新装备，此次军演可谓“新意十足”。

新编组 首次实现完全混编

本次演习，中俄参演力量首次实现完全混合编组，不仅联合导演部、联合指挥部的每个单元都由中俄指挥员组成，参演的3支编队也均由两国海军舰艇混合编组。

与去年的“海上联合—2013”只有一个编队混编相比，这无疑对双方的指挥协同提出了更高要求。“这是中俄两国海军协同水平提升的重要标志。”演习导演部中方导调组组长王超昨天介绍。

据悉，第一编队指挥员由我某驱逐舰支队支队长严正明担任，该编队所在的俄方舰艇包括“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰，将开展反潜演习。第二编队指挥员由俄方利比林上校担任，将执行实弹射击、直升机互降等任务。第三编队在此次演习中担任模拟蓝军，编队指挥员由某驱逐舰支队副支队长汪晓勇担任，编队中有2艘俄方舰艇。

对接中，中方指挥向俄方详

细介绍了联合指挥部的布设情况，对演习图上推演环节的组织实施方法作了说明，双方指挥员按照战斗编成展开分组讨论。

新课目 联合查证识别为亮点

演习以海上联合行动为课题，提高两国海军共同应对海上安全威胁的能力。与以往两次中俄“海上联合”军事演习相比，首次设置的“联合查证识别”课目，也是本次演习的一大看点。“查证识别”是实施海上防空的必要程序和行动，无论是舰艇防空还是区域防空，都需要首先查证、识别空中目标，而后才能采取适当的防御行动。

“演习首次演练‘联合查证识别’课目，重点提升中俄海军海上方向防空作战能力。”军事专家、海军军事学术研究所张军社研究员说，此次联演，中俄海军将对查证识别的兵力指挥、兵力行动和程序实施演练。

双方海军将利用飞机和舰艇雷达等武器装备对出现在海域上空的飞行目标展开查证和识别。通过对目标航向、机型、速度、姿态等飞行诸元的掌握，判断目标性质，而后决定对其采取行动的样式，包括飞机拦截、驱离等行动。

新装备 有效提升综合作战力

本次联合军事演习，中俄海军都派出了主战舰艇参加。其中，中方导弹驱逐舰郑州舰和宁波舰均为首次参加中俄联合军演，具有较强的防空、反舰和反潜等综合作战能力。

郑州舰为国产新型导弹驱逐舰，被誉为“中华神盾”，装备有多套中国自主研发的新型武器装备，配备相控阵雷达和垂直导弹发射装置，性能先进，技术含量高；宁波舰装备有强大的火力系统，不但可攻击大型水面目标，还可支援登陆作战，防空能力同样不俗，该舰还可搭载反潜直升机，大大提高反潜能力。

此外，歼-10战机及苏-30飞机也将与海军舰艇协同作战。歼-10战机是我国自主研制的新一代战斗机，是中型、多功能、超音速、全天候空中优势战斗机；苏-30飞机是一种多用途重型战斗机，可携带中距空空导弹和反舰导弹，主要担负制空和对水面目标攻击任务，具备较强的防空和对海攻击能力。

这些装备投入联演练兵场，将有效提升演习的效果，提高两国海军联合作战的能力。

本报记者 范洁

【专家解读】

两国战略互信达新高度

中俄“海上联合—2014”军事演习昨天在上海正式开始，中俄两国元首出席演习开始仪式。“这标志着两国军事合作的深度和广度进一步提升，两国关系更加紧密，战略互信达到新的高度。”军事科学院研究员李抒音在接受新华社记者采访时说。

李抒音认为，中俄两国海军连续3年在不同海域举行代号为“海上联合”的军事演习，表明海上联合军演已成为两国常态化、机制化军事合作形式。“从演习时机、参演兵力、演习课目看，能够传递出不少新的信息，反映出两国共同维护和促进本地区和平与稳定的决心与信心。”

这次演习开幕恰逢俄罗斯总统访华及中国作为主办国在上海举行“亚洲相互协作与信任措施会议”第四次峰会。李抒音认为，这一安排彰显出中俄全面战略合作伙伴关系达到前所未有的水平。演习期间，两国元首无论是共同出席演习开始仪式，还是以宾主身份进行国事会谈，以及在亚信峰会上共同探讨地区安全与发展问题，均表明始终坚持以合作共赢的中俄两国关系已成为当今大国关系的经典范例。

“这次演习，中俄两国海军均派出较为先进的主力舰艇，表明双方对这次活动高度重视，两军的互信度在提升，合作

的透明度也在提升。”李抒音说。俄方派出“瓦良格”号导弹巡洋舰、“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰、“涅韦尔斯基海军上将”号大型登陆舰、“快速”号驱逐舰，这4艘作战舰艇均为太平洋舰队的常备力量。中国海军三大舰队均派兵力参演，参演舰种较为齐全，既有水面作战舰艇，也有潜艇，既有固定机翼飞机，也有直升机。此外，双方还都派出了特种分队参演。这表明，中俄双方希望通过开展联合演训，全面提升海上整体作战能力，更好应对海上安全威胁。

李抒音表示，演习中安排的演练内容广泛而务实，表明中俄两国海军联合训练活动向更深层次、更广范围拓展。演练课目既涉及传统安全范畴，如锚地防御、联合对海突击、联合反潜、联合防空，也涉及非传统安全范畴，如联合解救被劫持船舶、联合搜救等。这次两国海军会在充分借鉴前两次联合演习经验的基础上，继续就海上兵力运用问题进行探讨与交流。这种交流，对于海军这一技术密集型军种来说，是十分必要的。

据新华社

虹橋古玩城
懷國久 虹橋古玩
零售商店 B168 修复中心 B158
☎ (86)-21-34685080 ☎ (86)-21-64025388#230
上海市金汇路528号(虹松路87号)